

在交通管理中感受责任与使命

□ 孙正刚

“张北的风，点亮北京的灯。”这句话是很多张家口当地人的共识，也让我这个在张家口的外地人感触满满。

张家口是我的第二故乡，我2013年进入河北省公安厅高速公路交通警察总队工作。任职培训是在有着“首都西大门”之称的怀来大队进行的，当时就听说“张家口的风，一年刮两场，一场刮半年”。现在想想，我也吹了八年的“两场风”了。

当地人习惯称呼河北高速交警张家口支队为“高速六支队”。人们一说“你是高速六支队的”，那种向往的神情让我感到自豪。任职培训结束后，我于2014年1月3日，正式到宣化大队工作，日子很美好，我也做好了在这里长期战斗的准备。

宣化大队是直属大队，跟支队机关在一个大院，驻地于2001年建成，坐落于宣化区洋河南镇头台子村，大院见证了小镇的崛起，如果不是区县合并，它应该还是人们口中“宣化县”的县城。支队吴二辉科长是个有学问的人，我有很多知识都是跟他学的，他说：“张家口的高速是一只八爪鱼，宣化大队辖区是‘鱼身子’，其他大队是‘爪子’，所以，不管其他哪个大队辖区有恶劣天气啥的，宣化大队都得动起来。”开始我还不理解，后来慢慢地发现还真是回事。

宣化大队应该是河北省高速交警总队81个大队中最具特色的大队之一。其一，管辖路线最多，一般大队都是1条路，多者2条，而我们有京藏、京新、京大3条路；其二，路况最复杂，

什么山区、丘陵、隧道、桥梁，样样都有；管辖里程137公里也属全省前列，5个高速互通，9个收费站，60公里的下坡路段等。路况复杂了，管理难度就大，从大队长到民警辅警都感到深深的责任感和使命感。

大队全体民警辅警始终坚持把保障人民群众生命财产安全放在第一位，值班备勤出警救助是天职，略去不说。说一说我们如何“减量控大”降低交通事故的。辖区路况复杂了，交通事故隐患就多，两年来民警们驾驶警车累计行驶20万公里，勘察出各类隐患880余处，会同4个业主单位，整改发函、召开专项会议，现场调度，这些安全隐患全部整改完毕，所有弯道、下坡路段等事故多发点段都安装了提示牌、爆闪灯、高音号角、LED显示屏，铺设了震

荡减速带；在46公里长的边沟无护栏路段都安上了“防护盾”，9000余块破损的防眩目板更换一新。

为了增加宣传广度，增强人们的安全意识，我们还拍摄了关于行人禁止上高速、系好安全带等内容的公益宣传视频，扩大受众参与度，提高人们的交通安全意识。人们心里踏实了，行车安全了，交通事故降下来了，生命财产安全有了保障。

8年的时光，匆匆而过；8年的努力，收获满满。我以能在这个光荣的集体工作而自豪，我以能为人民服务而骄傲。2022年北京冬奥会来临，张家口市有幸成为盛会举办地之一，我也有幸可以为本次盛会服务，冬奥有我，我为冬奥，我们一起加油！

老邱与小邱的春运情结

□ 张伟

老邱是石家庄铁路公安处乘警支队乘务二大队的民警，今年的春运是他的第37个春运，也是他的最后一个春运。小邱是2020年参加工作的新警。这是小邱经历的第一个春运，也是老邱与小邱春运故事的起点。

老邱与小邱结成师徒也是因为同姓这个巧合，这对师徒也是意外投脾气。这次春运，老邱给自己定了两个目标，一是圆满完成春运工作，为旅客保驾护航。另一个目标就是利用自己最后一个春运的机会，把自己的本事教给徒弟小邱。

在老邱37年的乘警生涯中，他伴随着轰鸣的列车走遍了祖国的大江南北，最北去哈尔滨、最南去广州、最西去新疆，值乘里程几十万公里，服务旅客上万人次，为旅客挽回各类经济损失上百万元。小邱总是觉得自己成长不够快，希望早

日成为一名能够独当一面的铁路公安。

为了让新民警得到更好的锻炼，北京铁路公安局石家庄铁路公安处实行了石家庄站派出所一乘警支队轮岗的创新培养机制。小邱刚刚从石家庄站派出所轮岗到乘警支队，今年的春运对他来说意义更加重大，不仅仅因为这是他第一个春运，也是在新岗位上的考验。“要做到最好！”小邱暗暗给自己打气。这个春运小邱几乎寸步不离跟着老邱，学习列车消防检查、列车巡视、安全宣传、反电诈提示、笔录制作。这一切老邱看在眼里，心里既得意，也着急。得意的是自己的徒弟积极上进，急的是该怎么把自己的所学所能倾囊传授给小邱，把乘警支队的优良传统和优秀作风传承下去。师徒俩就这么暗暗较起劲来。小邱表示：几趟车下来就和师父学到了不少知识，他希望自己能尽快成长起来，早日成为一名合格的乘警。



小邱家在河南，工作之余他最牵挂的是在老家的爱人和7个月大的孩子。因为工作和疫情防控要求严格，小邱已经近一年没有回家。每每想起远方的家人时，他只能通过视频和电话的方式缓解思念。这时，老邱就会拍拍小邱的肩膀，问问小邱的

孩子“小小邱”的情况，讲两句玩笑话安慰他的情绪。就这样，老邱与小邱师徒二人伴随着列车轰鸣声，又踏上了打击犯罪、服务旅客的值乘之路。他们将继续在平凡的岗位上，恪尽职守，贡献自己的力量，为春运保驾护航。

这名举起冬奥火炬的警察在开幕式上传递国旗

(上接第5版)

刘亚斌还是一名冬奥会火炬手。2月2日上午，北京2022年冬奥会火炬接力活动在北京奥林匹克森林公园正式开始。刘亚斌作为第108棒火炬手参加了火炬传递。此次参加北京冬奥会火炬传递的约1200名火炬手，来自各行各业，大多在本系统、本领域取得杰出成绩或作出突出贡献，具有相当的代表性和先进性。

火炬接力现场，刘亚斌精神饱满、步伐矫健，顺利完成了传递火炬的光荣使命。“能作为一名公安民警代表参加此次火炬接力活动，我感到十分荣幸与自豪，这不仅是国家对我个人工作的肯定，更是对整个公安队伍的认可。”刘亚斌激动地说，“我十分感激能给我这次机会，我也衷心希望通过这次火炬传递，可以进一步展现我们公安民警的精神面貌和时代风采。”

参加工作16年以来，不论在什么工作岗位，刘亚斌都始终以一名共产党员的标准严格要求自己，用赤胆忠心践行“全心全意为人民服务”的铮铮誓言，始终做党和人民的忠诚卫士。他长期扎根基层一线，潜心研究信息化破案的理论，积极探索信息化破案手段，破获过大量新型犯罪案件。他先后荣获个人三等功三次、集体二等功两次，入选河北省公安厅“情报专家人才库”“信息战专家人才库”“反电诈专家人才库”“公安部首批刑侦情报研判能手”，被授予“河北省特等先进工作者”“全国先进工作者”“全国公安系统二级英雄模范”“新时代燕赵政法楷模”等荣誉。

作为冬奥会火炬手，刘亚斌手持火炬，将它交接给下一棒火炬手；而作为人民警察，他肩负着公安使命的“长跑”将不断继续下去。作为公安队伍的代表传递国旗，他说，他会带着这份自豪与激情把对祖国、对人民的忠诚延续传递下去。

一封家书

亲爱的爸爸妈妈：

见字如面！转眼间我来到南宫市公安局工作已有一年的时间了。时光飞逝，从一年前你们眼里青涩懵懂的孩子，到如今真正离开家后的独立生活，我收获了成长。这是我从警后的第一个春节，除夕夜，我坚守在工作岗位上，没能陪你们一起吃年夜饭，心中虽有愧疚，但我却无怨无悔。

当我从警校毕业步入工作岗位的那一刻，我终于实现了儿时的梦想。小时候，看爸爸穿着笔挺的警服，我敬佩向往，从比筑起了我的警察梦。在我真正参加公安工作后，我意识到警服的帅气不仅在外表，更在于它神圣的职责。小时候每到春节前后，便是爸爸

最忙的时候。记忆中很多次您大年三十还在单位值班，缺席了很多次年夜饭，妈妈或有些许抱怨，但更多的还是理解与体谅。像您这样在万家团圆之时舍小家为大家、奔波在一线的公安民警，是我最尊敬的人，更是我应该努力看齐的人。子承父业，如今我定会让这种精神在我们新时代青年民警身上得以传承。

“不管去了哪，都要踏踏实实干工作。”是你们最常对我说的一句话，我也时刻牢记于心，在这一年的工作中，我收获了群众的赞扬，得到了领导的认可。我学到了很多知识，努力提升了业务水平，将在学校所学的知识化为实践，勤勤恳恳踏实工作，不辜负你

你们的儿子：师孟璇
2022年1月31日夜

做冬奥火炬的平安“护跑人”

(上接第5版)我们立即开展一对一的安保服务，及传递前的反复预演。13时，火炬准时传递到我们负责的点位。结束后，火炬手对我们细致周密的安保给予高度赞扬，纷纷和我们合影留念。护送火炬手登车离开后，光荣而又紧张有序的安保任务圆满结束。

阳原县公安局治安大队大队长田子龙：

能有幸参加2月3日在泥河湾国家考古遗址公园的冬奥火炬传递安保任务，我倍感自豪。凌晨5时，天还未亮我们已提前到达现场，在零下20摄氏度的气温下，持续工作了5个小时。脚冻得没了知觉，身体控制不住地颤抖，说话都有些吃力，但我们不放松任何一个细节，不放过任何一个隐患。作为一名安保工作人员，我深感责任重大，丝毫不敢麻痹大意，始终以饱满的精神状态

和细致的工作作风认真履行职责。能够亲身投入到这次举世瞩目的冬奥盛会，为冬奥奉献自己的一分力量，将是我一生的财富。

张家口市公安局崇礼分局四级警长冯大伟：

很荣幸全程参与了火炬接力传递活动安保工作。我与同事主要负责崇礼富龙滑雪大厅入口的安检及秩序维护工作，为传递活动把好安全关口。传递活动正值春节期间，大家放弃与家人的团聚，舍小家，守护万家灯火，克服寒冷，坚守岗位，圆满完成了传递活动安保工作。奥运赛事已拉开帷幕，各项工作还在有条不紊地进行，加班加点必将是我们日常工作常态。我将继续怀着对党、对人民、对公安工作的赤诚之心，无怨无悔，辛勤工作，为确保2022年冬奥盛会安全贡献自己的青春力量。

节日里，他们用脚步丈量辖区

□ 于晖

派出所日常的工作对大家来说并不陌生，但春节期间，派出所里会是什么样的景象？邻里纠纷、斗嘴吵架、琐碎矛盾仍然时有发生，也正因为如此，对派出所民警来说，过年并不意味着可以轻松一下。

我们平常都习惯用“脚步丈量辖区”来比喻民警的日常工作，可在春节期间，他们的脚步又能丈量多远的距离呢？

大年初一一大早，笔者走进沧县公安局大官厅派出所时，民警辅警们已全部到岗到位，一派忙碌景象。

刘啸威是大官厅派出所的民警，参加公安工作已经10多年。他从早上接了班，就一直忙着走访、处警、调解。他先到附近广场进行春节期间的宣传工作。“我们平日里几乎一整天的时间都忙得脚不沾地，春节这几

天恨不得把时间掰成两半用，只是为了能让老百姓踏踏实实过个好节！”刘啸威感慨道。结束了例行的春节宣传工作后，他开始了走访检查工作。

一上午的时间，刘啸威依次走访检查小区、村庄、企业、商铺。路边商铺、街道乡村的老百姓对民警的到来早已习惯，一边互相问候着过年好，一边随口拉拉家常。

近年来，沧州市公安机关大力开展公安基础信息化建设，各种各样的智慧警务设施在派出所辖区落地扎根。检查保障设施的良好运行是派出所的重点工作。

下午，刘啸威和同事们检查智慧警务设施运行情况。刚下过雪的土地泥泞难行，踏着雪和泥，他来到辖区村委会，依法传唤违法焚烧垃圾的村民老马，按照法律程序，刘啸威对老马进行询问，老马承认违法行为也表示以

后不会再违法焚烧垃圾，同时写下了保证书。

在询问老马时，刘啸威了解到，老马生活困难，自己一个人养活一家老小。得知此情况后，他又自掏腰包购买面、油送到老马家里，希望老马能过个温暖的春节。

从老马家出来的时候，天色已经擦黑，按照所里工作部署，刘啸威开始检查落实“双禁”工作。

除了辖区走访、检查“双禁”等工作外，派出民警还需要随时处理突发的警情，中途除了吃饭外，几乎没有休息时间。整整一天，脚步始终不停。

20时，刘啸威带着辅警还在处理警情。两名村民因为争执发生斗殴，为查明情况，他们在简单登记了警情后把当事人叫到派出所处理，处理完警情已是22时10分。“半天不喝水、错过饭点是家常便饭。”刘啸威笑着说，

“其实我们做了一万件事，有一件能被老百姓理解肯定，我们就感觉心都要化了，一万件事都没有白干！老百姓的肯定是我们从警之路上最有成就感的事！”

民警的脚步能丈量多远的距离？这脚步没有终点，一直向前。是一次次走到老马家的距离，是一家家走进沿街商铺检查消防器材的距离，是一个个走进社区乡村宣传反诈骗知识、“双禁”要求的距离，是一段段出警调解的距离，是挨个学校检查化学试剂监控防火的距离……一天24小时，一年365天，这脚步，一步一步走进了老百姓的心里。

刘啸威值勤的故事，是春节期间基层派出所民警的一个缩影。这万盏灯火的背后，是他们一年又一年的默默坚守，他们用热血、勇敢和青春，守护着百姓的平安、团圆。

讲 述

熟悉的陌生人

□ 周胜利

我是承德市双桥公安分局南营子派出所的一名普通民警，作为一名人民警察，尽管管警只有5年多，但由于职责所在、使命所系，节假日在岗值守已经融入了我不长的从警之路，尤其是春节，有不能回家团聚的遗憾，有在岗值守的忙碌，有逐渐对警察初心使命的理解，也有很多难以忘怀的故事。

今年除夕，恰逢我值班，因为是春节长假的第一天，我比平时来的还要早一点，虽然天气依然很冷，但是新春的阳光洒在值班室内，依然能让人感到过年的温暖。离接班还有半个小时，我换好警服，正准备收拾警用装备，突然想起还没有告诉媳妇给儿子准备的新年红包放在哪里，一边从心里责备着自己，一边拿起电话给媳妇拨了过去。刚接通电话那头就传来了不到一岁的儿子的啼哭声，媳妇忙里忙外顾不上我的叮嘱，只是说了句：“知道了，啥都指望不上你，你忙去吧。”便挂断了电话。我感到有些内疚，我已经五年没能好好陪家人过春节了，但既然选择了警察这份职业，就要做好舍小家为大家的准备。

尽管心里愧疚，但任务还得不折不扣完成，因为这关系到辖区安稳、群众的安全。我佩好警用装备，和同事一起开始巡逻，同时宣传烟花爆竹禁燃禁放工作。出门还不到一个小时，就被接警的同事叫了回来。一进值班室，一男一女正在争吵，看样子应该是吵了好一会儿了，两人各执一词，互不相让，嗓子都已略微有些嘶哑。虽然值班室内的同事已尽力劝说了好久，但依旧没什么起色。男子见到我进屋后，情绪顿时缓和了不少，这让刚才调解的同事有些诧异，那名男子对我说：“虽然你不认识我，但是我却已经见过你好多次了。”

话音一落，连我都纳闷起来，但仔细端详一阵，确有几分似曾相识。那名男子看我有些狐疑地着他，便唠唠叨叨讲了一番，我也随着他的讲述而忆起

了往事。那是2020年春节前夕，恰逢我当班，一个中学生模样的男孩和一出租车司机发生纠纷。经过了解得知，男孩小侯家住万华小区，因与父母发生矛盾准备打车回平泉老家，但因身上没有钱又被司机拉回了市里。司机怕男孩儿出事儿，又联系不上他的家属，司机不得已准备将男孩送到派出所，但男孩执意不肯，便与司机产生了口角。我尝试用各种办法联系男孩的家属，都没有联系上，看着孩子在寒风中瑟瑟发抖和无助的神情，想到司机师傅可能还要继续跑活儿挣钱，便准备帮孩子支付了车钱让司机师傅先回去，司机却执意不肯，说：“警官，你太够意思了，这孩子跟你又没有关系，你这钱我可不能要，这样，你记下我的微信号，等找到孩子的父母，让他们把钱给我结了，我这赶紧出车去了。”说罢司机师傅就转身上车了，开车前还放下车窗又补充了一句：“即使他家里人不给钱也没事。”然后就开车离开了，当时那个司机就是我面前的男子——老张。

我静静地听着张大哥的叙述，和我同样耐心聆听的还有刚才满脸怒气的那名中年女子。当再谈及两人的纠纷时，大姐脸上的那份怨气早已荡然无存。老张当即表示，我信任周警官，此次调解全听警官的。话音刚落，大姐也显得有些不好意思，随即表示愿意听我说。我站在双方各自的的角度与两人聊了聊，把僵持的矛盾点说开，又征求了两人的意见，原本看似疑难的问题也就迎刃而解。达成调解协议后，双方向我道谢后满意地离开了派出所。

这样熟悉的陌生人，我们经常遇到。在派出所工作，更多时候是与群众的家长里短打交道：哪个醉汉横躺在马路、哪对夫妻发生矛盾、哪个老人小孩迷路走丢找不到家……无论什么警情，我们总是第一时间到场处理。基层派出所民警的汗水与付出，并不渴求回报，只是希望辖区居民相信，有警察在，社会就一定会更加和谐与安宁。